2.3.PRZEKSZTALCENIA WYKRESU FUNKCJI

Wykres funkcjiy = f(x+a),a>0 otrzymujemy , przesuwagg wykres funkcjiy = f(x)
0 ajednostek w lewo wzdiuosi OX., czyli o wektor[— a,O]

Wykres funkcjiy = f (x—a),a > 0otrzymujemy , przesuwag wykres funkcjiy = f(x )
0 ajednostek w prawo wzdhosi OX., czyli o Wektov[a,O]

Wykres funkcjiy = f (x) + b,b > Ootrzymujemy , przesuwag wykres funkcjiy = f(x )
0 bjednostek w garwzdtuz osi OY., czyli o wektor[O, b]

Wykres funkcjiy = f (x) —b,b > 0otrzymujemy , przesuwag wykres funkcjiy = f(x )
o bjednostek w dét wzdtosi OY., czyli o wektof0,~b]

Przesunigcie wykresu funkcji o wektor

Wykres funkcjiy = f (x— p) + qotrzymujemy przesuwag wykres funkcjiy = f (x )
o wektor[p,q].

y=1 0B y=f(x-p)+q

Przyktad 2.3.1Jakie przeksztatcenia najewykona , aby z wykresu funkcjy = f(x ,)
otrzyma wykres funkcji:

ay=f(x)+4

b) y=f(x-3

c)y=f(x+2)-4

Rozwigzanie Komentarz

ay=f(x)+4 Przesunjcie 04 jednostki w gé¢ wzdtuz osi
Odp. Przesugtie o wektor[04] ov.
b) y=1f(x-3) Przesunjcie 03 jednostki w prawo wzdt
Odp. Przesugtie o wektor[30] osi OX
c)y=Ff(x+2)-4 Przesunjcie 02 jednostki w lewo wzdhi osi




Przyktad 2.3.2Wykonupc odpowiednie przeksztatcenie naszkicuj wykres €jink

y=(x-1)*-2

Rozwigzanie

Komentarz

y=x? n&EL y=(x-1)?-2

Aby otrzyma wykres funkcji
y= (X —1)2 — 2, musimy wykres funkcji

y= X2przesuqé o Wektor[l,—Z]

Przy pomocy tabelki rysujemy wykres funkcj
y= X2,

Otrzymany wykres przesuwamy o wektor
[1,—2] , czyli o ljednostki w prawo wzdtu
osi OX i 2 jednostki w dolvzdiuz osi OY.

Na czerwono narysowany jest wykres funkc
po przesuriciu

Przyktad 2.3.3Wykres funkcjiy = |><| przesu o wektor[— 2,3] . Napisz wzér otrzymanej

funkciji.

Rozwiagzanie

Komentarz

X -2 -1 0 1

y=|x| 2 1 0 1

Przy pomocy tabelki wykonujemy wykres
funkeji Y =X

Otrzymany wykres przesuwamy o wektor,
[— 2,3] czyli 0 2jednostki w lewo wzdt osi
OX i 3 jednostki w gé¢ wzdiuz osi OY.

Na czerwono narysowany jest wykres funkc
po przesuriciu

Zapisujemy wzor funkcji po przeswgiu




Przykitad 2.3.4Wykres funkcjiy = Jx przeksztat przez symeteg wzgldem osi OX.
Napisz wzér otrzymanej funkcji.

Przy pomocy tabelki wykonujemy wykres
X 0 1 4 funkgji Y = +/X
Dziedzin danej funkcji jest X (0, + o0),

zatem do tabelki za x memy podstawd
liczby nieujemne.

Otrzymany wykres przeksztatlcamy przez
symetri wzgledem osi OX.

Na czerwono narysowany jest wykres funkc|i
po przeksztatceniu

Zapisujemy wzor funkcji po przeksztatceniu




Przyktad 2.3.5Dany jest wykres funkcjy = f (x). Wykonupc odpowiednie przeksztatcenie
wykonaj wykres funkcjiy = f (=x )

3

Rozwigzanie Komentarz

Aby z wykresu funkcjiy = f (X) otrzyma
wykres funkcji Y = f (—X) nalezy wykres
funkcji y = f(X) przeksztatd przez
symetrg wzgledem osi OY

Na czerwono narysowany jest wykres funkc
po przeksztatceniu




CWICZENIA

Cwiczenie 2.3.1Podaj jak z wykresu funkcjy = x3 otrzyma wykresu funkciji:
a) (Ipkt)y=x>- 3
b) (1pkt.) y = (x+4)3
c) (1pkt)y=(x-1)3+5

schemat oceniania

Numer . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie przeksztatcenia. 1

Cwiczenie 2.3.2Podaj wzory funkcji jakie otrzymasz przesuyeajvykres funkcjiy = L
X

a) (1pkt.) o 2 jednostki w lewo wzdhwsi OX
b) (1pkt.) o 2 jednostki w dét wzdiosi OY
c) (1pkt.) o 3 jednostki w prawo wzdtosi OX i o 2 jednostki w gémwzdtuz

osi OY
schemat oceniania
Numer . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wzoru funkgji 1

Cwiczenie 2.3.3(1pkt.) Miejscem zerowym funkcjy = f(X) jest liczba 4.
Podaj jaka liczba jest miejscem zerowym funkgg f(x— . 3)

schemat oceniania

Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

1 .Podane miejsca zerowego funkgfi= f (X —3) 1




